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相关背景
在新型城镇化高质量发展与生态文明建设的双重驱动下，我国城市逐步从以究极土地价值、扩容空间体量为主导的外延式增量思维，回归到以紧束自然资源、重塑智慧人居为主线的内涵式营建格局。城乡规划在国土空间治理、城市体检评估、旧城保护更新等工作中，既要面对多元利益主体与复杂建设环境的博弈，又要坚守塑造空间活力与提升人居品质的初心。因此，以老城存量空间中的“城市病”问题为导向，植入城市微更新手法，借助数字化智慧技术，发挥既有山水资源优势，赓续本土风貌特色，塑造兼具经济活力与人文关怀的品质空间，进而激发老城“逆生长”的动力，成为当前城乡规划领域研究的热点之一。
贵阳市是我国首个国家森林城市，地处黔中山原丘陵中部，是国务院批复确定的中国西南地区重要的区域创新中心、中国重要的生态休闲度假旅游城市。花溪区是贵阳市南部的绿色后花园与生态涵养地，为典型的喀斯特地质地区，地处长江水系和珠江水系的分水岭地带，其老城区以花溪公园为中心，串联十里河滩国家城市湿地公园形成景观绿廊与生态屏障，既守护着贵阳“母亲河”—南明河的宁静与美丽，又维护着贵阳“大生态”空间格局的安全与稳定。花溪公园周边一方山水间的更新与改造，满载着十里河滩上居民的期待与热情。


基地解析与设计立意
本届西部之光大学生暑期规划设计交流活动的基地选址为贵阳市花溪公园周边老城，位于花溪区十里河滩国家城市湿地公园的核心区域，南明河蜿蜒而过，周遭山林环绕，浸染都市烟火，这里分布着贵州省最好的高教机构；贯穿着贵阳市城南最堵的主路；聚集着花溪区最热闹的背街小巷。复杂的喀斯特地貌、独特的山水格局、多元的人文特质、现代的都市生活等等相互交织，造就了基地富有特色的城市肌理与空间景观。基地北邻贵州民族大学；南接贵州大学南校区；东部环绕十里河滩公园；西部紧邻贵阳南北主干路--甲秀南路；内部拥有花溪公园、贵州大学北校区、花一小、花二小、花一中、清华中学、十字街商圈、朝阳村旧改区、徐家冲棚户区、孔学堂、河滩湿地、民宿区、老旧社区、新建商品住房区等现状要素；同时沿十里河滩国家城市湿地公园旁的清溪路正在建贵阳市地铁3号线，拥有贵州大学站、花溪公园站、农学院站等3个站点。目前，该基地已经纳入贵阳市“十四五”期间老旧社区改造与城市更新规划范围内，目前部分相关项目已经启动实施并开工建设。
本届西部之光大学生暑期规划设计交流活动的立意包括但不限于：
（1）挖掘十里河滩湿地资源优势，开展老城体检评估，盘活山、水、林、城的空间格局，协调好生态环境保护与旧城更新改造的关系。    
十里河滩国家城市湿地公园是花溪城区空间生长的主要载体，在维护贵阳市南部生态安全格局稳定性方面发挥着举足轻重的作用，依托其山清水秀的环境本底及湿地资源优势，衍生出老城依山傍水的空间肌理。建议开展老城的体检评估，考究当前城市建设与居民生活对山水空间、湿地资源的干扰因素，探寻盘活山、水、林、城的空间治理手段，协调好十里河滩生态环境保护与旧城更新改造的关系。
（2）聚焦老旧社区微更新，运用数字化智慧技术留住老城记忆，设计舒适宜人的家园环境，打造富有“烟火气”的背街小巷空间。
掩映在市井之间的背街小巷，既蕴藏着老城人家里的柴米油盐，又承载着一方山水中的人情冷暖。以背街小巷的精细化改造为主体的老旧社区微更新运动，成为提升社区居民生活幸福感与改善老城人居环境品质的“民生工程”。建议梳理并发掘基地内的人文底蕴和老城记忆，运用数字化智慧技术，为老旧社区设计舒适宜人的家园环境，以问题为导向，探索背街小巷的精细化治理手段，并寻找扎实有效的空间环境微更新改造方式，推动背街小巷焕新颜。
（3）以基地交通拥堵问题为导向，结合地铁3号线的开发建设，探索集成“展山、理水、疏路”等手段的老城交通组织与治理新模式。
目前，基地内还没有完整的轨道交通系统引入，在建的地铁3号线将成为该片区向北联系贵阳老城区的重要轨道交通走廊，计划明年建成通车，当前基地交通拥堵问题依然严重，主要“堵点”分布在清溪路、贵筑路、甲秀南路、溪北路的交叉口。建议系统地分析基地内交通拥堵的诱因和根源，研究地铁开发建设对老城交通组织与景观风貌的影响，探索集成“展山、理水、疏路”等手段更细改造策略。
（4）强化花溪公园“绿心”功能，探索其周边老城的“三改”推进机制与载体，发掘新业态的植入路径，助力新面貌的空间重塑。
贵阳市在过去二十年经历了大建设、大扩展的黄金发展期，花溪区作为瞄固贵阳市生态安全格局的南部屏障，需在绿色宜居与全域旅游的双重驱动下，探索花溪老城空间的风貌特色及重塑路径。建议围绕花溪公园“绿心”功能强化，探索基地周边老旧小区改造、棚户区改造和背街小巷改造的空间载体与推进机制，围绕衰败要素提出新业态的植入方式与活化路径，探索老城复兴之路。
基地范围与地块选择
本次竞赛总基地范围北至航天路，南至明珠大道，以花溪公园为南北分界，北侧向东沿花溪大道与十里河滩国家城市湿地公园并行，北侧向西沿甲秀南路贯穿贵州大学东西校区，南侧向东沿明珠大道与清溪路交叉口，南侧向西沿花溪湖西岸接至花桐路，总面积约597公顷（见下图）。
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规划设计地块区位图
各参赛小组通过对基地及其周边地区进行整体调研和综合分析，全面识别基地在生态保护、交通组织、社区建设、历史文脉、商业活动、城市名片、风貌塑造等方面的综合价值，分析基地与贵阳市及花溪区层面的关系，处理好山水文化资源与老城更新改造之间的关系。依据设计立意和功能定位，选择4个重点地块之一（见下图），提出具体的发展目标，制定适宜的微更新改造策略，进行详细设计。
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规划设计地块划定示例图
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