附件3
中国·岚县马铃薯科普文化创意设计征集
作品版权承诺及授权书
提交征集作品前，请您务必仔细阅读本《授权书》。作品一经提交，即表示确认参与征集，同意发表该作品，不以任何理由撤回已提交的作品，并愿意遵守活动主办单位所制订的如下规则:
一、征集作品内容应积极健康向上，符合相关法律法规、文化政策、公序良俗和本次活动举办目的，未涉及色情、暴力等不良内容。
二、征集作品若为二人以上之合作作品，需由全体作者签署《授权书》。若由其中一位作者代表签署时，此作者应同时提供其他作者同意其代表签署的授权书。
三、征集作者应承诺对作品享有完整、独立的著作权、其他知识产权或其他权利，其有权转让或者许可他人使用其参与征集作品，且作品中的所有设计元素与任何第三方不存在知识产权等纠纷。若征集作品中使用他人作品，包括但不限于场景、道具、形象、其他特殊名称等，征集作者承诺均已取得相应授权。
四、征集作者同意自2023年8月15日起将其作品的财产权无偿的、不可撤销的普通许可给主办单位，包括但不限于复制权、发行权、展览权、表演权、放映权、广播权、信息网络传播权、改编权、汇编权等，对于未获奖作品，上述许可期限至2024年8月31日；对于获奖作品，上述许可期限为永久。主办单位不限制征集作者将其作品再授权第三方使用。
五、主办单位及其授权第三方均有权将所有参与征集文件，包括但不限于征集作品原图、海报、作者个人照或团体照等用于与征集活动相关的一切活动，包括但不限于宣传、征集、推广等活动，上述活动包括但不限于媒体报道、播出，制作宣传图册、书籍专刊，放映、展映等，征集作者承诺不就上述活动收取任何费用。
六、征集作者应当保证其提交的所有信息，包括但不限于姓名、著作权人信息权利状态、联系方式等的真实性和准确性。
七、征集作者应当保证征集作品的主创人员代表配合并按要求出席主办单位或其授权第三方进行的线上和线下各项安排。所有征集作者承诺不作出不利于主办单位的任何言行。
八、征集作者保证所有参与征集作品的内容和权属符合主办单位的要求，并根据主办单位的要求提交征集作品的各类相关证明文件以供审核，主办单位对证明文件的审核行为并不能视为豁免征集作者的任何责任。
九、所有相关奖项之奖金不包括各种所得税和政府税费，与作品奖金有关的各种税费由获奖者承担。
十、如主办单位、协办单位、支持单位及上述单位之关联单位发现或任何第三方检举征集作者可能存在违反《授权书》《征集公告》及其他活动官网发布和修订的所有活动规则或要求等情形，主办单位有权取消作者入围资格或获奖资格，征集作者应返还奖金、证书及主办单位所承担的该征集作者各项活动所支出的费用，上述征集作者还应按照主办单位的要求消除影响。同时，主办单位还保留追究征集作者其他责任的权利。
十一、如征集作者的行为使主办单位、协办单位、支持单位及上述单位之关联单位遭受损失或遭受不利影响的（包括但不限于自身的直接经济损失、商誉损失及对外支付的赔偿金、和解款、律师费、诉讼费、调查取证费用等间接经济损失），征集作者应赔偿主办单位、协办单位、支持单位及上述单位之关联单位的全部损失。
十二、本次征集活动，包括但不限于征集、展映、终止、评选规则在内的解释权归主办单位所有。主办单位有权修改《授权书》《征集公告》及其他活动官网发布的所有活动规则或要求。征集作者报名完成即视为知晓并自愿遵守《征集公告》《授权书》及其他本次活动官网发布的所有活动规则或要求。

承诺人（单位）：                             
证件号码（社会统一信用代码）：               
日  期：                                                     

注意事项：
1.递交报名表/单位汇总表与作品电子档至邮箱lxkpwhcy@126.com。
2.图片文件统一为JPG格式，单张图片大小不超过10M。
3.附件3需手写签名后提交扫描件作为附件发送至邮箱lxkpwhcy@126.com。
4.单位统一报送的作品，在承诺人（单位）一栏加盖单位公章。
