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规划领域2023重大科学问题、工程技术难题和产业技术问题
前沿科学问题
城市更新中如何实现低碳韧性协同发展？
2023年我国城镇化率已达66.16%，高度建成的城市地区面临的安全风险也日益严峻。实施城市更新是新型城镇化下城市发展的主要抓手，通过城市更新实现低碳韧性协同发展是重要契机，仍面临工作目标、技术规范、制度建设等方面挑战，因此研究可传导的科学技术体系，制定更新与低碳、韧性协同策略，推动多元主体多方协作，具有深远意义。
如何实现面向中国式现代化的城市基础设施系统集成？
党的二十大报告提出要“优化基础设施布局、结构、功能和系统集成，构建现代化基础设施体系”。目前我国城市基础设施发展还存在很多短板弱项，各类基础设施的矛盾冲突比较严重，加强城市基础设施系统集成，有助于解决城市高质量发展面临的问题，提升城市基础设施的全生命周期的综合效益，加强对城市经济社会发展的重要支撑作用。
如何建立区域尺度的历史文化保护传承体系？
[bookmark: _GoBack]我国城市化进入以城市群为引领的重大转型期，大尺度、综合性遗产保护体系的建立将是城乡高质量发展的必然要求。大尺度历史文化空间承载了区域变迁与发展的多元文脉、综合特征和整体价值。为构建多层级全要素的城乡历史文化保护传承体系，需要梳理、研究区域性历史文化保护传承要素，建构新型城镇化条件下大尺度遗产体系的保护内容、方法、理论及相关管理体系，用以指导大尺度、跨区域历史文化遗产的整体性保护利用与管理，为创新城市群及国家中心城市背景下超大型国家乡村空间格局中历史文化保护传承体系的新方法、新理论提供基础性支撑。
如何系统、智慧的归纳演绎人居环境的形成发展规律？
自人居环境科学提出以来，“了解掌握人类聚居发生发展的客观规律，更好地建设符合人类思想的聚居环境”的学科指导思想，成为城乡规划学等相关学科重点研究的方向指引。本问题针对当下人居环境发展规律归纳与演绎仍存在缺憾的几大痛难点提出，尝试引导城乡规划研究向数字孪生、智慧城市建设、城市计算科学、系统工程等领域集中，期望未来由中国归纳出的各项人居环境发展规律在演绎中形成“中国模式”在世界范围内全面推广。
如何研制城市体检评估的智能化诊断技术与决策支撑系统？
从精准识别城市发展建设中的问题，到提出科学决策结论，是复杂系统原理下城市体检评估工作的科技难题。目前城市体检评估方法、数据采集与治理方法、问题诊断与分析技术、体检科学决策机制、体检智能响应平台仍处于探索阶段，亟需在标准、技术方法和数据采集装备加强研发。研究成果对城市病的预防、控制、减缓和治理具有重要意义。
工程技术难题
如何因应无人驾驶技术重塑城市街道空间？
基于共享经济模式兴起和无人驾驶技术的推动，未来的交通出行和土地利用方式等均会受到巨大影响，城市将迎来全新形态，重塑街道空间，展示出新的风貌。探索未来城市科学合理的街道空间范式，是塑造未来城市的关键课题之一。针对这一趋势，结合国内外已开展的研究实践，提出如何因应无人驾驶技术重塑城市街道空间这一问题。
如何在满足高品质城市生活需求背景下，多维度精准评价轨道交通系统与城市群都市圈发展协同性?
针对城市群都市圈的复杂性、轨道交通连接的层次性、互动要素的综合性等问题，探讨新型城镇化背景下的城市群都市圈与轨道交通一体化时空演化机理和预测优化方法。旨在提供人民满意的城市群轨道交通体系，为促进面向国土空间保护与发展新格局的城市群都市圈高质量发展提供理论支持。
如何采用智慧技术精准评估、全面监测城市运行状态，完善城市体检体系？
经过近几年的实践探索，我国已经初步建立城市体检的技术体系。智慧技术具有全覆盖、精准化、动态化等显著优势，在城市体检中发挥着越来越大的作用，但也面临着一些难点与挑战：一是如何通过有效的技术转译和集成，使智慧数据逐步替代传统的部门统计型数据。二是如何精准分析大数据背后的“语义”并寻找其背后的原因，实现智慧感知与空间优化直接对应。三是如何加强技术集成和交互设计，形成以体检为基础的城市规划建设治理闭环。
如何构建城市公共空间和社区环境、设施适老化改造关键技术?
当前，我国老龄化形势非常严峻，已进入深度老龄化阶段。城市和社区层面的适老化问题比较突出，主要体现在养老服务设施不健全、室内外环境的适老化改造不完善等方面。建议开展“构建城市公共空间和社区环境、设施适老化改造关键技术”的研究，满足老年人多样化、多层次需求，积极应对人口老龄化，加快老年友好型城市建设。
如何识别低效城乡建设用地？
面向实现高质量的国土空间开发和精细化的国土空间治理这一宏观背景，针对低效城乡建设用地规划和管理中亟待解决的科学问题，探讨如何在多源数据支持下实现这类建设用地的科学识别、评价归类和规划管理。
产业技术问题
如何利用城市信息平台（CIM）实现城市精准诊断、利益统筹和智慧管理？
目前CIM平台解决了框架构建、数据融合及可视化等问题，基本完成了三维数字底座建设，并持续探索在规划、建设、管理等领域的应用。面对城市复杂问题的智慧支撑能力需求和绿色低碳、安全韧性等高质量发展要求，需要进一步探索如何打破行业壁垒、数据孤岛，实现空间治理与信息融合，构建现代化城市治理新范式。
[bookmark: _Hlk128645789]如何构建涵盖房屋全生命周期的品质保障体系？
房屋建筑是各类活动的载体，事关民生福祉和经济社会发展。我国既有房屋量大，但房屋全生命周期基础性制度尚不健全。随着大量房屋进入使用中后期阶段，如何保障房屋的基本安全、进而实现房屋全生命周期高品质等问题的重要性愈发凸显，亟待围绕房屋全生命周期品质保障开展系统性研究。
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